

MODERNIZAREA ECONOMIEI REGIONALE ÎN REPUBLICA MOLDOVA PRIN INTERMEDIUL CLUSTERELOR

ȘARBAN CRISTINA,

doctorand an. 2, Facultatea Economie, UASM

De ce clusterelor? Multiplele cercetări din ultimii ani arată că acestea au o influență benefică asupra economiei, cu un impact evident asupra productivității, inovării, antreprenoriatului, întreprinderilor, dezvoltării regionale, rezultatul fiind unul vizibil și palpabil. Clusterizarea este o acțiune întâlnită, la moment actual, în economiile moderne dezvoltate, deoarece formarea acestora creează un punct de plecare în plus pentru modernizarea și eficientizarea tuturor proceselor economice. Țările înalt dezvoltate ne demonstrează că sistemul clusterial contribuie la modernizarea economiei prin creșterea valorii adăugate a produselor, serviciilor și a forței de muncă, prin întregirea lanțului valoric a tuturor proceselor, diminuarea costurilor de producție, iar actorii acestor asocieri aplică cu succes managementul de eficientizare a cheltuielilor și veniturilor.

Scopul cercetărilor este studierea și stabilirea efectelor clusterelor în modernizarea economiei regionale și dacă acestea într-adevăr joacă un rol important în concentrarea competențelor și eforturilor pentru creșterea bunăstării și a competitivității dintr-o anumită regiune, incluzând mediul de afaceri, administrația locală și mediul academic.

Pentru realizarea scopului s-au propus următoarele obiective:

- Cercetarea bazei teoretice și metodologice a fenomenului de clusterizare pentru întreprinderile autohtone, precum și prezentarea aspectelor practice privind procesul de creare și organizare a asocierilor de tip cluster;

- Analiza tendințelor modernizării economiei regionale și dezvoltării durabile prin intermediul unor astfel de asocieri, acestea fiind cadrul ideal de a prezenta o mulțime de companii sub același brand, conform unei politici comune de marketing, de a valorifica resurse și competențe comune.

Lucrarea reprezintă un studiu aprofundat al literaturii și al cadrului legislativ național pe acest subiect, al politicilor și experienței țărilor Uniunii Europene privind clusterizarea și metodele de finanțare utilizate de către acestea. Cercetarea dată este un studiu analitic descriptiv, care ține să accentueze importanța clusterelor și a dezvoltării acestora și să stabilească necesitatea implementării acestora în țara noastră.

Rezultatele obținute în urma studiului și cercetării, permit constatarea faptului că inițiativele de tip cluster sunt percepute ca un instrument de progres atât a competitivității naționale, cât și a celei regionale. Urmare a exemplului statelor Uniunii Europene, se poate conchide că e necesară forțarea dezvoltării economice, prin promovarea cooperării întreprinderilor, universităților, institutelor de cercetare, clienților, concurenților și furnizorilor dintr-o anumită zonă geografică. Totodată, pentru o conlucrare eficientă, trebuie parcurse câteva etape și anume: mediul de afaceri să-și stabilească prioritățile și să colaboreze cu instituțiile de cercetare-inovare, instituțiile de învățământ implicate să lucreze la imagine, bazată pe calitate, prin îmbunătățire continuă, iar statul să vină cu politici clare și să investească în modernizare și creșterea eficienței, inclusiv prin acordarea de autonomie financiară.

Cercetările efectuate permit formularea concluziilor privind procesul de clusterizare și anume faptul că acestea sunt recunoscute ca având o influență abordare în politica economică modernă la nivel global, iar discuțiile referitoare la căile de dezvoltare-inovare ale întreprinderilor și impulsionează a creșterii economice, implică și accentuează din ce în ce mai mult problematica dezvoltării clusterelor. De asemenea, deoarece acestea permit concentrarea resurselor și finanțărilor, sunt privite ca instrumente eficiente de politici de dezvoltare antreprenorială și regională, iar acest fapt, cu certitudine, va spori dezvoltarea nivelului de trai și va avea impact benefic direct asupra calității vieții populației din acea regiune.

Conducător științific – dr. hab., prof. univ. Timofți Elena